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. Magyar külpolitika. 

1915 november 27. , • t 

:. Spahn professor, a strássburgi történetíró 
ebbe a rövid jeligébe foglalja össze.német hazája 
számára a világháború célját: „Von Grossmacht 
zur Weltmacht!" A németségnek eszerint világon 
uralkodó hatalmassággá kell válnia: Úgy látszik, 
ki is vívják ezt á programmot. Van hozzá emberük, 
erejük, bátorságuk és munitiójuk. Egyelőre termé-
szetesen csak Németországnak belső ügye, hogy e 
világhatalmat miként értelmezi: uralkodni akar-e 
á germán faj sajátos , kíméletlenségével az ér-
dekkörébe vont államokon avagy szolgálni akar-e 
kultúrájával a nagy világnak, ahogy Foerster sür-
geti. A mi feladatunk ezzel szemben: résen állani s 
a németséggel vívott ezer esztendős küzdelmeink-
re emlékezve, elgondolkozni a. német „Elbe-Aequa-
,tor" jelige összes lehető következményein. 

A magyar külpolitika szükségképen szeré-
nyebb méretű.. Kevesebben vagyunk s, bár bátor-
ságunk vetekedik a németével,· emberrel; erővel nem 
győzzük. Kjellén figyelmeztet arra, hogy a geopoli-
tika főleg három követelményt támaszt az életreva-
ló birodalmakkal szemben: legyen elegendő kiterje-
désük,mozgási szabadságuk s legyem meg az ösz-
szetartás lehetősége. Országunk földje 30 milliónyi 
magyarnak is elegendő. Európában majdnem pá-
ratlanul álló természetes határaink, hegy-.és víz-c 
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Tendszerünk a politikai és katonai összetartás lehe-
tőségét adják meg. Csak mozgási szabadságunk 
(korlátolt. Ezért külpolitikai jeligénk csak egy lehet: 
Szabad utat a négy tengerhez! *) 

Biztosítanunk kell útunkat a skandináv állar 
rnokhoz. Az útvonal főbb pontjai: Mezőlaborc, 
Lublin, Varsó és a danzigi kikötő. Szükségünk van 
arra a piacra, hogy fölös gabonánkat, gyümöl-
csünket, borunkat, ásványvizünket ott gyorsan és 
hasznosan elhelyezhessük. Meg kell szűnniök ez-
irányban is azoknak a gátaknak, melyeket a sokat 
kellemetlenkedő Ausztria vont külforgalmunk elé. 
S ami ennél is fontosabbj ezen útvonalnak nem 
szabad többé orosz kézben maradnia. Amerre ez a 
.vonal visz, arra valaha Lengyelország virágzott. 
Ma romok szegélyezik; S a jövőben? .Vájjon újból 
a Polonia intégra et inviolata, a velünk szoros szö-
vetségben élő Lengyelország, avagy két lengyel 
tartomány éled fel ismét, az egyik osztrák, a másik 
német jogar alatt? Érzelmeink az előbbi mellett 
•döntenek. Megértő, jó szomszéd volt. a-lengyelség 
<egy ezrédéven át. Jobb a többinél. Számban ma is 
erősebb nálunk, kulturája törzsökös. Azért is kívá-
natos szomszéd, mert a mérhetetlen germán ambi-
tio fékezésében vannak már érdemei. De tudre már 
•önálló politikai individuumként élni? Nem sodor-
ja-e ei a sziáv eszme kelet, felé? Nem: válik-e egy-
ségesen veszedelmesebb szomszéddá, mint volt 
•darabokra szedve? That is the question!_ „..;.-

Szabad útat kívánunk a Fekete, tenger felé 

' 1) Kjellén: Die politisçhen Problème des Weltkriè-
.ges. Be.rlin,::1916. .-r ..;··; ··>.· . .v ;;v í'. jI ' . .·.·· : ».·;·.;". v •-,. 
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is. Szüksége van főként az erdélyi fatermelésnek a 
közeli fekete-tengeri kikötőkre. S jó, ha cukortermé-
sünk már Constanzában behajózható, hogy 
Kisázsiába és Indiába vitessék. Különben magas 

„ tarifánk miatt leszorítanak egyéb cukortermelő 
országok a világpiacról. A Fekete tengerhez 
pedig két út vezet. Az egyik a Dunán lefelé, 
a másik Lembergen s Ukrajnán át. A magyar 
kivitel érdekében is kívánatos, hogy a Dnyeperen 
innen ne legyenek orosz vámsorompók. Orosz-
ország visszaszorítása a Dűnáig és Dnyeperig-
nemcsak lengyel és ukrajnai házafiak édes. 
álma, hanem parancsoló magyar érdek is. 
Biztonságunk és zavartalanul fejlődő kereskedel-
münk kívánják ezt. S ha ez érdekért néhány hó-
napra megnyúlik a háború, nem baj! Hosszabb lesz 
a béke is néhány évszázaddal. A mi államszövet-
ségünkhöz tartozó Ukrajna a legtermészetesebb 
kerete a Budapest - Lemberg - Kiew és Lemberg-
Odessa felé irányuló külkereskedelmi vonalunknak. 

Szabad útat kell nyernünk Szaloniki felé. 
Bennünket nem Bagdad és India vonz, hanem 
Szaloniki! A német gyáripart úgy sem tudjuk le-
szorítani Syria, Mezopotámia, Perzsia, Afghanis-
tan és India ellátásában. Nekünk az a fontos, hogy 
cukrot, fát, ásványi termékeket hajózhassunk be a 
szalonikii kikötő egy bérelt mólóján s ez úton is. 

" hozhassunk délszaki gyümölcsöt és fűszert. Szalo-
nikiba pedig a Morava s á Vardar völgyén vezet 
az út. Nem tűrhetjük közben Szerbiát. Ütban volna, 

• nem azért, mert idegen.állam, hanem múltja.miatt. 
A balkáni kérdést véglegesen rendeznünk, kell. kür 
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lönben újból alkalma nyilik Oroszországnak a be-
avatkozásra. Nyerje vissza Bulgária régi, ethno-
graphiailag is hozzátartozó birtokát: Macedóniát 
s a Morava és Timok közét. A többi Szerbia, a régi 
macsói bánság, egyesíttessék Bosznia-Hercegovi-
na, Montenegró, Dalmácia és Horvátországgal 
Szent István koronája alatt. Úgy,'ahogy valaha 
volt az Árpádok, Anjouk és Mátyás korában. Nem 
kívánjuk tőlük, hogy magyarrá legyenek. Beszél-
jék csak délszláv nyelvüket/Legyen azonban kul-
turájuk nyugati patinájú, amilyen a horváté és 
szlovéné. Betelepítéssel és áttelepítéssel jusson 
mindenütt túlsúlyba a horvát elem és horvát mű-
velődés. így megvalósul a délszláv eszme, de nem 
a szerb álmok szerint, hanem a magyar érdeknek 
megfelelően. 

Biztos út kell az Adria felé is. Nem hiába 
viaskodnak fiaink a doberdói köveken. Nemcsak 
Ausztriáért, a zord Istriáért véreznek ők, hanem a 
nekünk mindennél fontosabb magyar érdekért is. 
Nem szabad Italiának Fiume közelébe jutnia.Tu-
lajdonképen senkinek se volna szabad arrafelé ter-
jeszkednie. Sokkal szívesebben látnók a likai, mo-
drusi horvátokat újra-Krusevác körül a Kulpán alul, 
ahol valaha éltek, mint Fiume közelében! Az lenne 
a nagy magyar államférfiú, aki a Budapest-fiumei 
vonalat nemcsak hatalmilag, hanem ethnographi-
ailag is magyarrá tenné, — kemény, rendszeres 
munkával, folytonos telepítéssel. 

S a többi állam? Milyen legyen a francia és 
angol nemzethez, az oroszhoz, némethez való vi-
szonyunk? . 
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. A franciáknak és angoloknak köszönjük az 
eddigi vállveregetést, a Margitszigeten elmondott 
leereszkedő pohárköszöntőiket. Megleszünk nélkü-
lük is. Az orosz és német között úgy akarunk elhe-
lyezkedni, hogy gyámság alá ne jussunk. Nem tar-
tunk hosszasan haragot az előbbivel, hisz útunk 
rajta visz át az ősi hazába, élő rokonságunkhoz, 
ahol a magyarnak teendője van, teendője a kinai 
veszedelem miatt is. Nem hódolunk be semmikép 
az utóbbinak sem, bármilyen erős, fegyelmezett és 
értékes. 

Mert a magyar hű igaz barátként vére hul-
lásáig, szolgának azonban el nem szegődik soha! 
Ugy, ahogy a schleswigi halászok mondották: 
„Lewer dot as Slaw!" 


